邮箱:axxxfour@163.com

举办全县中小学生田径运动会

本报讯 (融媒体记者陈昊宇) 18日,县第51届中学生、46届小学 生田径运动会在安溪六中开幕。县 领导黄汉阳、陈清芳出席运动会开

开幕式上,国旗队、彩旗队、裁 判员代表队以及各学校参赛代表队 组成一个个整齐的方阵,迈着矫健 的步伐,依次走过主席台。

随后,各项比赛正式拉开帷 幕。赛场上,运动员们神情专注、奋 勇拼搏,充分展现出积极向上、勇于 争先的运动风采。

据悉,此次运动会为期四天,设 长短跑、跳高、跳远、铅球等多个项 目。来自全县57所中学(含职校)、 49所小学的运动员们齐聚一堂,同 场竞技。

安溪铁观音万人品鉴推介会 在济南举办

本报讯 (融媒体记者郭雪萍) 茶香雅韵,齐鲁情深。16日,2025 山东济南名泉名茶秋季安溪铁观音 万人品鉴推介会在山东济南举行。 活动通过品鉴、讲茶、展演、互动等

多种形式,让齐鲁大地的茶友感受 安溪铁观音的雅致和韵味,进一步 巩固、繁荣山东安溪铁观音市场。 副县长洪天阳出席活动。

初冬日暖,茶韵飘香。在济南 广友茶城,上百张茶桌整齐排列,同 步开泡,盖碗起落间茶香漫溢。当 地茶友们纷纷围在茶桌前,一边细 品安溪铁观音的兰花香观音韵,一 边交流品鉴感受。

品鉴过程中,中华全国供销合 作总社杭州茶叶研究所研究员苏小 琴现场带来《共叙安溪铁观音》茶知

识讲座,从茶园土壤到种植管理,再 到制作加工,分享一系列的科学研 究数据,展示安溪铁观音质量安全 管控的措施和成效。茶友姚家河表 示,听完专家讲茶,他们更能感受到 安溪铁观音的醇厚底蕴及质量安

当天活动还上演安溪铁观音茶 艺表演、文旅推介、民乐合奏、武术 展演、书法诗朗诵等丰富多彩的节 目,受到茶友们的热烈欢迎。

记者了解到,安溪山东茶业发 展促进会自成立以来,深耕两地茶 业交流,推动安溪铁观音等优质茶 品走进齐鲁大地的千家万户。今 后,他们将继续精准对接山东的好 市场、好渠道,让更多人读懂安溪铁 观音的"品种香、地域香、工艺香"。

走访考察济南茶叶市场

本报讯 (融媒体记者郭雪萍) 16日,在2025山东济南名泉名茶秋 季安溪铁观音万人品鉴推介会活动 举办期间,副县长洪天阳带队走访 安溪山东茶业发展促进会和济南市 部分安溪籍茶企茶商,了解市场动 态,共谋发展路径。

考察组先后到安溪山东茶业发 展促进会、济南市广友茶城、济南市 第一茶市等地,走访看望济南市部 分安溪籍茶商,了解茶商们在鲁的 经营状况、茶叶销售、客户反馈等情 况,重点关注安溪铁观音在山东市 场的推广难点与发展机遇,以及安 溪山东茶促会建设运营和茶文化推 广工作。

考察组希望安溪山东茶业发展 促进会以及在鲁、在泉城的安溪茶 商、茶企,要充分发挥桥梁纽带作用 与家乡产地优势,主动适配山东市场 消费需求,不断提升安溪铁观音品质 与品牌辨识度;要及时深入了解茶乡 茶产业发展的动态资讯,掌握更多 安溪铁观音的科学知识,更全面、更 好地推广安溪茶文化,提高消费者 的认知水平和信任度;要坚守初心、 抱团发展,共享市场资源、共解经营 难题,积极借助各类推介活动拓宽 销售渠道,为山东茶友、天下茶人奉 上原产地、原生态的安溪好茶。

活动中,考察组还分别前往浮 杉池铁观音、山东南上茶业、瑞壶香 苕茶庄,为这三家茶企颁发"安溪铁 观音体验店"牌匾,通过示范带动, 引导更多消费者感受正宗安溪铁观 音韵味和安溪茶文化。

16对夫妇参加"钻石婚"庆典

本报讯 (融媒体记者章桂林) 日前,在湖头镇山都村"党建+"邻 里中心,上演一段浪漫的场景。在 村"两委"精心组织下,16对携手走 过六十年风雨的老夫妻齐聚一堂, 在乡亲们的见证下,举办一场集体 "钻石婚"庆典。

活动现场,一对对银发夫妻佩 戴"钻石婚纪念"胸花,满面笑容,仿 佛重回青春岁月。工作人员为每对 夫妻拍摄精美的纪念照,记录他们 眉眼间的温柔与默契,并送上面线 蛋以及棉被,传递深情的祝福。在 分享环节,老人们娓娓道来,讲述他 们的爱情故事,没有轰轰烈烈的誓 言,只有日常生活中的相互理解、彼 此扶持,道尽相濡以沫的人生智 慧。这些朴实无华却真挚动人的讲 述,深深打动在场的每一位年轻人。

记者了解到,截至目前,山都村 有人口3228人,结婚50年以上的夫 妇63对。此次参加活动的钻石婚 夫妇中,年龄最高的94岁,婚龄最 长的已近70年。他们是青年时代 的情人,中年时代的伴侣,暮年时代 的守护。

"只有齐心合力才能度过风雨 见彩虹。六十年弹指一挥间,相濡 以沫,风雨同舟,使我们的'钻石婚'

愈发的珍贵璀璨。"裴金全老人说。 此次活动既是山都村作为中国

美丽休闲乡村深化精神文明建设、 弘扬传统美德的重要实践,也是该 村践行"弘扬孝悌文化,专注助老服 务"理念的生动体现。活动的开展, 不仅展现该村老年人良好的精神风 貌,也为年轻一代树立婚姻与家庭 的榜样,引导他们更深刻地理解爱 与责任的含义。

"村里设有图书室、棋牌室等活 动场所,老人们每天都会坐在一起 拉拉家常,尽管儿女们时常不在身 边,但老人们可以'抱团养老',一点 也不会觉得寂寞和无聊。"山都村党 支部书记裴荣桂说,村里还加大资 金投入创建村民文化广场,每当夜 幕降临,文化广场便聚满了前来锻 炼和活动的老人。

"都说陪伴是最长情的告白,在 半个多世纪的漫长岁月中,一对夫 妻能做到相依相伴、互敬互爱,是一 个家庭的幸福,也是构建和谐社会 的典范。"裴荣桂表示,下一步,村里 将继续开展此类富有意义的活动, 积极营造敬老爱老、崇尚婚姻家庭 美德的良好社会风尚,让良好家风 代代相传,不断为乡村振兴注入更 多文化内涵和精神力量。



本报讯 (融媒体记者章桂林)近日,蓝田中学举办以"墨香致远 诚信 铸魂"为主题的秋季启笔仪式活动,弘扬中华优秀传统文化,引导学子们在 笔墨挥洒中感悟诚信品格。

虎邱全榜:手工面线拉伸中的"古早味"

本报讯 (融媒体记者章桂林)

近日,记者走进虎邱镇金榜村,看 到家家户户庭院的架子上挂满了 正在晾晒的手工面线,一条条垂 下的面线,像一袭洁白的纱衣,将 整个院子装扮得格外别致,阵阵 清香扑鼻而来,勾勒出一幅幅淳 朴的农家田园风光。

手工面线不仅是餐桌上的独 特美食,也是一碗潜移默化于生 命里的绵长乡愁,从古至今,面线 在闽南有着特殊的地位。闽南人 筹办传统俗事,尤其是逢年过节 或婚丧嫁娶时,面线几为必需 品。记者了解到,金榜村纯手工 制作面线历史悠久,至今仍保留 着传统的制作工艺,现有100余家 专业生产家庭户,年产超80万斤, 形成"户户有作坊,家家飘面香" 的产业生态。2024年全村生产总 值1000多万元,村民人均可支配 收入26120元。曾获评市级"一村

一品"专业村、县级文明村等荣誉 称号。

在金榜村传统工艺制作面线 老艺人林河北家中,只见他与家 人正在伸拉手中的面条。一根根 "筷子"般粗细的面条在其手中慢 慢扯、拉成细线,再挂在面架上, 渐渐风干……据了解,金榜村传 统手工面线,以优质面粉、食盐和 山泉水为原料,历经和面、擀面、 切条、盘面等12道核心工序,色泽 微黄透亮,兼具柔韧性与爽滑感, 久煮不糊,咸香适口,是闽南地区 特色面食代表。

很多人喜欢传统手工面线的 口感,关键在于"手工"这两个字 上。林河北告诉记者,家里人做 面线从清末开始,流传至今已有 五代。他8岁便跟着父亲林水喫 做面线。手工面线制作,每一道 工序都很重要,全靠经验和感 觉。每天凌晨三点,面粉飞扬的 一天就开始了。这么早,是为了 赶着能晒到清晨的阳光。

"制作过程中要大力揉面,揉 到不沾手,倒放到竹筛上,用手慢 慢压扁,之后,将面团弄成一条条 面条,放在竹筛上发酵,一二十分 钟后,拎起面条的一头,慢慢转圈 盘起来,盘成蚊香形状的'面饼', 一圈又一圈,面条就这样慢慢变 细,然后把面条挂在竹条上,面条 继续变细。"林河北说,现在手工 面线不愁销路,日销售量近百斤。

在金榜村,像林河北这样凭 借手工面线制作工艺,走上致富 路的村民还有很多。值得一提的 是,该村为规范手工面线生产场 地,保证产品质量,提升品牌形 象,提升产品附加值,现已投入资 金20万元,建设200平方米的手 工面线制作基地,筹划注册商标, 多措并举带动更多村民致富。

不仅如此,金榜村还引导村

民创建手工面线专业合作社,通 过将文化建设、体验场景、包装创 新和场景传播四维联动的方式, 推动金榜村面线从"土特产"升级 为具有地域属性的"文化符号", 助力金榜村"一村一品"乡村振兴 战略的实施。

人间烟火气,最抚凡人心。 现在,当你走进虎邱镇街道两旁, 处处可见金榜村手工面线的销售 点,购买的顾客络绎不绝。金榜 村党支部书记林豪东表示,下一 步,村里将搭建平台,鼓励能人返 乡、大学生返乡创业,把传统手工 面线作为发展壮大村级集体经济 的重要抓手,不断铸匠心、优品

质、扩规模、增 效益,大力引 导村民在家 门口就业,鼓 起村民"钱袋 子"。





本报讯 (融媒体记者易晓东 通讯员李高青)近日,城厢镇在宝龙 广场举办"全民至上·全民消防"主题消防应急综合演练,提升重点场所 应急处置能力,强化冬季消防安全防控。



本报讯 (融媒体记者李艳伟)近日,华阳社区凝聚专业合力,以"一 杯茶·一小时"近邻志愿服务为载体,精准锚定银龄群体需求,开展兼具 温度与专业度的护老反诈关爱活动。

监管赋能,山格淮山深加工路更宽

本报讯 (融媒体记者章桂 通讯员洪桂珍)从昔日隐患 重重的"鞭炮制造村",到如今声 名远扬的淮山专业村;从单一生 鲜农产品,到十多种深加工产品 矩阵……近年来,长卿镇田格村 走出"一根淮山富一方百姓"的蝶 变之路,其背后是县市场监督管 理局以"监管护航、服务赋能"为 宗旨,推动农村产业升级的生动 写照。

记者了解到,今年来,在全县 农村假伪劣食品专项整治行动中, 县市场监督管理局坚持监管与发 展并重,通过股所联动机制,指导 长卿市场监督管理所深度介入淮 山产业全链条,推动产品从深加工 到品牌销售全面升级,形成多元化 产品矩阵,产值倍增,村民增收显

著,一幅产业兴、百姓富的画卷正

县市场监督管理局局长许锦 斌介绍,该局指导长卿市场监督管 理所深度参与山格淮山全产业链 标准体系建设,推动山格淮山产业 技术研究会立项"技术标准制定实 施项目",联动专业单位完善地方 技术标准;引导企业规范包装设计 并主动用标贯标,让山格淮山的品 牌标识深入人心。2024年12月, 《地理标志农产品——山格淮山》 《山格淮山全程质量控制技术规 范》《山格淮山米粉》3项团体标准 通过福建省农学会审查。

与此同时,县市场监督管理局 支持山格淮山加工厂推进"清洁化 深加工项目",协助建成500平方米 现代化厂房,分区涵盖原辅料间、

生产加工车间、化验室等,并引入 冻干粉设备、液氮速冻柜等先进装 备,此举不仅扩大淮山面线、淮山 面条等传统产品产能,还成功研发 出淮山饼、淮山酥等系列新产品, 构建起多元化产品矩阵。如今,准 山面线、淮山养生茶不仅畅销八闽 大地,更远销马来西亚、新加坡及 港澳台地区。

不仅如此,县市场监督管理局 还以"商标品牌战略"为抓手,指导 企业构建"区域公共品牌+企业品 牌+产品品牌"三级体系,通过参与 "千企百城"商标价值提升行动,强 化品牌培育与保护。截至目前, "山格淮山"地理标志证明商标成 功注册,覆盖全镇8000亩种植面 积,并且形成淮山主食、冲泡系列 及零食3大产品线,拥有发明专利

15 项、企业商标26个,地理标志授 权单位从3家增至12家。

"在县市场监督管理局指导 下,产品从单一生鲜淮山,发展为 淮山面条、淮山枸杞粉、淮山拌面 等十多种畅销产品;村民们通过枳 植淮山、参与合作社等方式,实现 收入的稳步增长和生活水平的不 断提高。"山格淮山专业合作社理 事长陈主义说。

如今,山格村淮山种植基地绿 意盎然,现代化加工厂房高效运 转,"鞭炮村"的印记已褪去,代之 以产业兴旺、村民富足的新图景。 许锦斌表示,该局将持续深化"全 链条、全方位、全过程"服务,推动 监管与服务的双轮驱动,让山格淮 山这根"致富参"香飘更远、惠及更 多百姓。

苏建川:剑斗镇双洋村安征迁的"领头雁"

本报讯 (融媒体记者李艳

伟)"群众利益无小事",在泉州白 濑水利枢纽工程项目安征迁工作 的第一线,总能看到一个忙碌而 坚定的身影。面对时间紧、任务 重、情况复杂的安征迁工作,他以 高度的政治责任感和深厚的为民 情怀冲锋在前,用实干诠释基层 党员干部的使命担当,成为群众 信赖的"主心骨",他就是剑斗镇 双洋村党支部书记苏建川。

民情账本揣在手上

征迁工作难,首难在政策落 地。2021年接任剑斗镇双洋村党 支部书记时,苏建川面对的是时 间紧、矛盾多的"硬骨头"。他带 着村"两委"扎进文件堆,逐条研 读补偿标准、安置方案,"政策讲 不透,群众就不买账。"他说,随后 便是挨家挨户地"土味宣讲"—— 田埂上蹲着说,灶台边坐着聊, "项目建成后咱们的生活环境会

更好""补偿标准都是公开透明 的,不会让大家吃亏",一句句贴 心话打消了村民的顾虑。

最让村民信服的,是他兜里 那本写满家长里短的"民情账", 上面密密麻麻记录着各家各户的 人口结构、房屋情况、实际诉求, 哪家老人恋旧屋,哪家娃要转学, 凭着这本"民情台账",他总能精 准对接群众需求,针对性解答疑 问。村民老陈起初抵触:"补偿款 够不够盖新房?"苏建川翻开本 子,"评估时我们申请了装修补 贴,算下来比预期多两万元。"一 番话,解了老陈的愁

"群众利益不是数字,是过日 子。"这是苏建川的口头禅。测量 阶段,他坚持"公平、公正、公开" 原则,主动邀请村民代表全程参 与监督,每一个数据都反复核对, 确保精确无误,不让任何一户村 民吃亏。村民老王家的房屋评估 出现争议,他前后跑了七八趟,联 系评估机构重新勘测、查阅历史

档案、多方沟通协调,最终找到合 理依据,圆满解决问题,维护了老 王的合法权益。谁家老人行动不 便,他联系过渡房源、协调搬家事 宜;孩子转学犯难,他帮忙协调临 时转学……这些"额外"的操心, 让村民从"观望"变"信任"。

党员先锋带头征迁

征迁被称为"天下第一难", 难在人心。苏建川却常说"干部 先动,群众才肯跟",他坚持党员 带头、干部先行,并立下规矩:村 "两委"、党员家庭必须第一个签 协议、搬离老宅,为全村群众树立 榜样。面对情绪激动、言辞激烈 的村民,他从不退缩、从不急躁, 而是耐心坐下倾听诉求,细致疏 导情绪,结合政策依法依规化解

矛盾。 有一次,为了做通一户村民 的思想工作,苏建川在村民家中 一坐就是大半天,从项目建设的

长远意义讲到家庭的实际利益, 晓之以理、动之以情,最终用真诚 打动了对方,顺利签订协议。在 他的感召下,村"两委"干部拧成 一股绳,形成"心往一处想、劲往 一处使"的强大合力,一个个难题 被攻克,一项项任务被落实。

在苏建川的带动下,双洋村 征迁进度从"跟跑"变"领跑",顺 利完成房屋征收60余座,坟墓迁 移100多座,土地征收800余亩, 保障村内十几个在建工程的顺利 推进,他个人先后被评为"泉州市 优秀共产党员""安溪县脱贫攻坚 先进个人"等荣誉称号。

如今,站在双洋村的老樟树 下,苏建川望着即将动工的项目 工地,笑得踏实,"征迁不是拆房 子,是让乡亲们过更好的日子。 只要把群众的账算明白、心焐热 了,再难的坎儿也能跨过去。"



□福建日报(泉州)印务有限公司承印